Problema 1

La particella di massa m @ vincolata alla guida circolare di raggio R posta in un piano
orzzontale. Inolere & fissata ad una molla di costante k e lunghezza a riposo £ L'altro
estremo della molla é fissato a un punto posto a una distanza R/2 dal centro della guida.
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1. Se £5 = () determinare la minima velocita che deve avere la particella nel punto di
minimo allungamento della molla per poter percorrere completamente la guida.

2. In funzione di é > 0 discutere le posizioni di couilibrio del sistema.

Problema 2

Un diseo di ragzio » ruota in un piano orizzontale con veloeita angolare costante w. sul
dizco & praticata un scanalatnra diametrale, i cui pud scorrere senza attrito una pallina
di massa m. legaca al centro mediante una molla di lunghezza a riposo nulla e costante
elastica k. Supponendo che sia k = mw? si determini il moto della pallina.



Problema 1

Velocita’ minima: quella che garantisce I'arrivo nel punto di massima distanza
dall’estremo fisso della molla con vel. = 0.

Cons. energia:
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Punti di equilibrio: Punti di estremo dell'energia potenziale
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Usando come coordinata l'angolo polare rispetto ad un asse verticale:
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Problema 2

Nel SR in rotazione:

FI{)I = Fmolla + Fﬁttizia
F fittizia = Fcemrifuga + FCoriolis
F,,... Lv: myvincolata a segmento rettilineo

— F,,... irrilevante per moto

_>Fzm:F +F

molla centrifuga

F,, ||v — moto unidimensionale
= By = Fp + F,

molla centrifuga

F _—=—kr

molla

= mwzr

centrifuga

tot
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w, = [ﬁ—wz], OK se k > mw?
m

— r(t)= Asinw,t + Beosw,t, A,B fissati da condizioni iniziali
Moto armonico con frequenza alterata dalla rotazione del SR

k=mw —w,=0
Frequenza propria dell' oscillatore = Frequenza di rotazione:
m appare ferma nel SR in rotazione



